

河南省扶沟县江村镇： 加速建设现代农业产业体系

见习记者 徐光耀

近年来,河南省扶沟县江村镇立足自身实际发展优势主导产业,用实际效果带动产业发展,把“一村一品”打造成集体经济发展的助推器,依托特色资源优势进行开发,打好农业产业特色品牌,提高农特产品附加值,聚焦产业振兴,持续探索村集体经济发展新模式。

聚力“一村一品”,打造乡村特色产业

在江村镇宋庄村,韭菜种植已有30年的历史,在这里,韭菜被培育成了集产、供、销一体化发展的大产业。

而张庞村在产业发展方面,积极改善产业结构,充分发挥农业专业合作社作用,积极吸纳农户参与特色农业发展,在现有辣椒、西瓜套种模式的基础上,引导村民种植优质小麦,积极带动困难群众吸纳入社,提高困难群众收入。在特色规模养殖、种植方面,以“合作社+农户”等多种合作模式,稳固建立“双绑”机制,形成“一村一品”新的产业带动模式,提高人均可支配收入,使村集体经济年经营收益在20万元以上。同时,他们还依托现有农业技术推广中心,积极

邀请农艺专家进行农业技术培训,进一步加强业务指导,并对现有养殖、种植大户进行指导,解决其在养殖、种植过程中遇到的难题。

据江村镇相关负责人介绍,近年来,江村镇正在将农业由平面发展转向空间立体扩张,并指导各村结合自身优势,因地制宜打造“一村一品”,并致力于将“土特产”培育成了大产业。因此,近年来西瓜种植、蔬菜大棚、渔业养殖等特色农业在江村镇不断涌现。数据显示,全镇高效蔬菜温室达到312个,露地菜1800亩,秋豆角4600亩,大蒜、洋葱种植面积6400亩,西瓜1.2万亩,辣椒1.8万亩。

发挥基层组织关键作用和先进带头作用

全面建设现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,关键在基层组织。

据了解,为助力乡村振兴、有效推进产业发展、壮大村集体经济,2022年河南省提出要开展“产业兴旺星”“生态宜居星”“平安法治星”“文明幸福星”“支部过硬星”的五星支部创建。因此,江村镇以“五星”创建为抓手,以产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的目标,聚焦特色产业发展,努力提高为民服务水平,鼓励各村“争星”“夺星”。

据介绍,目前张庞村的五星支部建设整体比较均衡,光伏发电等集体收入、村内人居环境整治标准及平安法治工作宣传方面均取得了较好成效,五星支部创建工作齐头并进,因此荣获了市级文明村。相关负责人表示,2023年张庞村计划创建“四星”农村,即产业兴旺星、生态宜居星、平安法治星、文明幸福星。

乡村美不美,关键看环境。在张庞村的大街小巷,随处可见的关于党建的墙绘、绿植、干净整洁的街道、安全有序的生活环境……“五星”支部创建工作给张庞村带来了新气象。

徐庄村则以党的二十大精神为导向,进一步明确党员、干部积极履行新时代的责任与义务,班子全体成员一盘棋,积极发挥主观能动性,齐力高效完成党委政府安排的各项工作。目前,徐庄村的“五星党支

部”建设已创“生态宜居星”“平安法治星”“文明幸福星”三星,下一步,徐庄村将充分发挥战斗堡垒作用,保成绩、补短板,聚力乡村振兴,为争创“五星党支部”而奋斗。

在宋庄村,韭菜种植户、扶沟县蔬菜研究所所长刘富生积极带动群众增收致富。在生产基地,记者参观了其先进的种子加工设备及筛选设备,冷库中保存着大量的韭菜。据悉,目前,富生韭菜在全国多地有着良好的市场基础,基地中种植的韭菜都是提前接到的订单,目前销售产品重心已经向售苗、售种靠拢。刘富生表示,在此务工的大多是周边村庄的村民,除了土地流转收入外,他们还能在家门口实现稳定就业。

在姚皂村,43岁的种植户赵文超前几年在外地承包工程,有了积蓄后于3年前回到家乡,流转了200多亩土地,种植了120亩土豆、80亩红薯和23亩辣根。“除去成本,今年挣个100万没啥问题!”赵文超颇为兴奋地说。

打造“一村一品”,助力集体经济发展,是创建“产业兴旺星”的重要内容。镇党委书记孙光表示,今年以来,江村镇专题部署了“产业兴旺星”创建工作,并高度重视乡村特色产业发展,正在积极整合资源力量。下一步,江村镇将持续大力发展“一村一品”,依托各行政村优势做大做强名、特、优、新农产品,打造特色品牌,促进农业产业化、规模化发展,带动农民增收致富,助力乡村振兴。

